

强军论坛

中国新闻名专栏

惟改革者进，惟创新者强，惟改革者胜。党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署，成为中国改革开放又一座标注时代的里程碑。国防和军队现代化是中国式现代化的重要组成部分。进一步全面深化改革、推进中国式现代化，必然要求持续深化国防和军队改革。

人民军队从胜利走向胜利，彰显了改革创新伟大力量。人民军队成长发展史，就是一部改革创新史。习主席指出：“历史告诉我们，改革创新、与时俱进，是人民军队不断发展的康庄大道，人民军队的力量来自改革创新，人民军队的胜利来自改革创新。”前进道路上，人民军队只有不断改革创新，任何时候任何情况下都永不僵化、永不停滞，才能不断获得发展进步的生机活力，才能永远立于不败之地。

走好人民军队不断发展的康庄大道

许恒

强军兴军动力在改革，出路在改革，前途也在改革。深化国防和军队改革是我们回避不了的一场大考，不改革，不全面改革，不彻底改革，我军是打不了仗、打不赢仗的。党的十八大以来，党中央、习主席领导开展新中国成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革。通过重塑重领导指挥体制、现代军事力量体系、军事政策制度，我军生机活力不断释放、面貌焕然一新，国防和军队现代化迈上一个新台阶。

当前，我军建设正处在提质增效的重要阶段，跑出加速度、建出高质量，根本出路在改革创新。要完整、准确、全面贯彻新发展理念，把握新体制下军事系统运行特点要求，坚持用改革创新的思路和办法解决发展中的矛盾问题，切实摆脱惯性思维、路径依赖、习惯做法的束缚。坚持党对人民军队的绝对领导，深入实施改革强军战略，为如期实现建军一百年奋斗目标、基本实现国防和军队现代化提供有力保障。要完善人民军队领导管理体制，深化联合作战体系改革，深化跨军地改革，不断解放和发展战斗力、解放和增强军队活力。

创新是一个国家发展进步的灵魂，也是一支军队发展进步的灵魂。军事领域是最具创新活力、最需创新精神的领域。赢得军事竞争主动，最需要的是创新，根本出路在创新。军事领域的竞争，很大程度上就是创新意识、创新思维和创新能力的比拼。全军应把握建设创新型人民军队的时代要求，深入贯彻新发展理念，全面实施创新驱动发展战略，统筹推进军事理论、技术、组织、管理、文化等各方面创新，提高创新对军队建设和战斗力发展的贡献率。应大力弘扬创新文化，完善创新机制，营造鼓励创新、勇于创新、包容创新的良好氛围，把创新活力充分激发出来。

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。作为新时代革命军人，每名官兵应善于用创新思维解决问题，用创新成果推动发展，用创新视野规划未来，涵养锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气，真正让创新成为一种习惯、一种追求、一种责任，努力靠创新赢得主动、赢得优势、赢得胜利。

(作者单位：75560部队)

指导员有把开“心”的钥匙

——第76集团军某旅一名干部的带兵故事

马 頔



连队的主体是士兵，士兵无非是老兵和新兵。老兵是新兵学习赶超的榜样，但有时候老兵也会闹情绪。前一阵，第76集团军某旅某连老兵柳刚就有些急躁。

“申请递上去好几天了，怎么还没有回音？”因家属来队探亲手续审批慢，他推开连部大门，言语中有些怨气。

指导员易境均刚到该连任职不久，对连队情况还不太熟悉。面对柳刚的抱怨，他示意这名老兵先坐下来。

“你先别着急，我马上咨询机关部门，问问到底是什么原因。”见指导员态度真诚、语气平和，柳刚的心情平复了不少。

打完几个电话，易境均弄清了缘由。原来，前段时间，机关各部门忙于筹备某项重大任务，对相对不急的工作便采取每周集中审批的方式展开，导致办理周期比平时略有延长。

“你放心吧，机关部门将于本周三进行集中审批，你可以让家属做好来队准备。”听了易境均的一番解释，柳刚脸上露出了笑容。走出连部没几步，他又折返回来：“指导员，刚才我情绪有些激动，请您谅解！”

易境均的耐心和宽容，给柳刚留下了深刻印象。从那以后，听到战友

对连队工作有什么意见、个人有什么好的建议等，柳刚都会及时向易境均反馈。遇到棘手难题，他还经常与干部骨干一起，围绕解决问题出谋划策。

几天后，柳刚家属带着孩子来队探亲。一天晚饭后，孩子突发疾病。考虑到连队当晚要组织夜训，柳刚给家属打了去医院的电话，便立即返回连队参加训练。了解情况后，易境均责备他：“怎么不陪孩子去医院？”柳刚坚定地说，夜训课目很关键，况且下连新兵还需要老兵帮带，自己作为专业骨干，关键时刻更要立起好样子。

柳刚的变化，让易境均感触颇深。他说，带兵人要做到尊重官兵，就要学会包容和接纳，包容年轻战士的毛躁和冲动，接纳他们的意见甚至埋怨，然后与他们真诚相处，才能赢得他们的信任和尊重。

“世界上最快乐的事，莫过于为理想而奋斗。”谈及新兵的教育管理，易境均说，苏格拉底的这句名言是最好的参照，对待刚入伍的新兵，要多给予关心关注，善于用理想激发他们的奋进动力，引导他们为梦想努力奋斗。

来自大城市的大学生新兵马佳森，多才多艺，聪明机灵，下连后却为体能基础薄弱而烦恼。

连队组织五公里跑训练，马佳森因“耍小聪明”抄近道受到批评，情绪有些低落。一天晚饭后，易境均特意站在连队门口等他。在与马佳森一番谈心后，易境均和他谈：“过一阵子旅里计划组织文艺汇演，你形象气质好，语言表达能力强，连队考虑推荐你参加。”

听了指导员的话，马佳森先是一愣，紧接着一股暖流涌上心头。

“从指导员温和的目光里，我看到了信任和期待！”马佳森说，自己在训练中拖了后腿，指导员不仅没有对他另眼相看，反而鼓励他发挥特长为连队争光，这让他既意外又感动。那一瞬间，他下定决心，一定要干出个名堂来，决不辜负指导员的这份期待。

一份期待，催人奋进；一份信任，给人力量。

一次装备换季保养结束后，营里让各连选派一名代表参加经验交流会，马佳森找到连队干部毛遂自荐。登上讲台，马佳森逻辑清晰、谈吐大方，精彩的发言赢得热烈掌声，受到营领导点名表扬。

部队到高原驻训时，马佳森主动担负起连队文化宣传工作，自编自导的情景剧成为丰富官兵课余生活的“精神大餐”。驻训期间，他还经常到炊事班帮厨，与战友一起制作创意新奇的糕点、果盘，为官兵餐桌带来不少惊喜。

在指导员的鼓励下，马佳森工作劲头越来越足，被评为“进步之星”。细心的易境均把他的成长故事“搬”上教育课堂，激励更多新兵立足岗位成长成才。

“带兵是一门学问，谈心交心更是一门学问。”谈及带兵体会，易境均深有感触地说，新时代战士个性鲜明、思维活跃，带兵人不仅要关心关爱他们，更要善于学习掌握科学方法，帮助他们在军营大家庭里健康成长、实现梦想。

“他有一把开‘心’的钥匙，无论碰到多么难解的‘疙瘩’，都能帮官兵化解消除。”近日，上级组织“三会一好”政治教员比武，易境均再次夺魁。看到他的精彩表现，听了他的带兵故事，现场一名评委如是说。

插图：方 汉



近日，陆军某旅开展直升机编队飞行训练。本报特约通讯员 张欢朋摄

本报讯 吴俊锋报道：飞行训练前结合任务课目精细计算申领航油量，维护保养零配件消耗精确到“件、个、张”……盛夏时节，北部战区空军航空兵某旅组织一场实战化飞行训练，参训官兵科学测算、集约保障，助力战机高飞远航。这是该旅树立集约化管理理念，着力提升飞行训练质效的缩影。

“飞行训练要提高效率比，必须做到地面充分准备、空中精算精飞，让每一滴航油都烧出战斗力。”该旅领导介绍，他们牢固树立集约化管理理念，科学组训施训，合理统筹资源，突出空战对抗，探索多要素、多课目融合训练，推行“一次升空多个高难课目一体训”组训模式；注重实施精确计划和保障，精准监测记录每名飞行员的训练情况，动态更新完善任务飞行加油量，不断充实油料消耗数据库，实现节约资源与提高训练质效双赢。

云端之上，飞行员夏安邦遭对手锁定。他毫不慌乱，紧握驾驶杆，精准控制战机速度、机动载荷，成功规避对方攻击。从高空到低空，从远距到中距，对抗双方攻守转换，见招拆招。阶段对抗结束，双方并未返航，而是根据油量剩余情况，立即投入另一课目训练，确保已加注油料发挥最大效益。

“这种根据油量情况加练的做法，在我们旅已成常态。”地面塔台内，飞行指挥员介绍，日常训练中，他们在保证飞行安全的前提下，通常会根据返航油量剩余情况，在架次任务完成后后调设置临机课目，引导飞行员精准用好空时，锤炼飞行员过硬战斗本领。

地面充分准备 空中精算精飞

北部战区空军航空兵某旅树立集约化训练管理理念

第74集团军某旅组织单兵综合训练

班组融合练协同 强硬节点固基础

本报讯 喻佳聪、特约通讯员盛子程报道：快速跨越壕沟、爆破前方障碍、实施火力突击……前不久，第74集团军某旅组织一场合成营单兵综合训练。与以往不同的是，此次训练以班组行动的形式，在实战背景下快节奏、高强度、多课目连贯展开。

“单兵作战是体系作战能力的基础，只有把单个节点练得更过硬、更强大，才能提升部队整体作战能力。”该旅领导介绍，以往单兵综合训练多侧重于单装、单项课目，课目之间耦合性不强，流程设计相对单一，难以全面锤炼官兵实战能力。为此，他们瞄准未来作战需求改造训练场地，升级扩容相关硬件设施，优化射击、驾驶、通信等课目组训方式，以班组为单位融合开展协同训练；秉持“把未来战场想复杂”理念，在各类训练考核中临机设置特情，全面锤炼官兵技战术水平。

此次训练中，官兵面对临机导调的特情，按照战术要求灵活使用手中武器，完成对各种目标的射击。上等兵康迪所在班组凭借过硬技能，夺得迫击炮专业总评第一。“接踵而至的挑战，让我和战友感到既紧张又兴奋，更

激发了大家的昂扬斗志。”康迪感慨地说，通过此次训练，自己对专业技能方面的不足有了更为清醒的认识，为下一步开展针对性训练打下了基础。

“训练期间，我们还大胆尝试多兵种、多专业模块编成，锤炼多兵种协同作战能力。”该旅领导说，他们将结合复盘总结做好“下篇文章”，力争实现训练内容、时间、方法、条件的优化配置。同时，他们还将进一步丰富特情内容、创新处置手段，探索精细抓训管训路子，不断夯实合成作战能力的基础。

盛夏，海军某支队组织临检拿捕训练。

祝泽亚摄



祝泽亚摄